

# ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

## МИНСКИЕ ДУХОВНЫЕ АКАДЕМИЯ И СЕМИНАРИЯ В 2013 ГОДУ

*Доклад ректора МинДаиС архиепископа Новогрудского и Лидского Гурия на торжественном годичном акте Минской духовной семинарии.  
12 февраля 2014 г.*

В сегодняшний праздничный день, когда Минская духовная семинария торжественно прославляет память своих небесных покровителей, мы традиционно обращаемся к итогам прошедшего календарного года. Для нас он был отмечен рядом важных событий. Главным из них стало решение Священного Синода Русской Православной Церкви о назначении Высокопреосвященнейшего митрополита Павла Патриаршим Экзархом всея Беларуси. В этой связи я прошу Вас, дорогой владыка Павел, принять поздравления профессорско-преподавательской корпорации и студенчества Минских духовных школ и заверить Вас в нашей сыновней преданности и любви.

Среди других важнейших событий ушедшего года следует отметить продолжение процесса совершенствования образовательной системы Минских духовных школ в направлении, указанном священноначалием Русской Православной Церкви. Конец 2012 и минувший 2013 год, стали в этом отношении определяющим для жизни Минских духовных академии и семинарии. На проходившем 5 декабря 2012 г. заседании Ученого Совета академии и семинарии было положено начало реорганизации учебного процесса и образовательных структур в соответствии с новыми требованиями. В Минской духовной академии были созданы кафедра библеистики и богословия, кафедра церковной истории и церковно-практических дисциплин и кафедра апологетики. На заседании Ученого Совета, проходившем 28 декабря 2012 г., было принято решение о постепенном изменении образовательного процесса и переходе Семинарии на четырехлетнее образование, соответствующее уровню бакалавриата. В соответствии с ре-

шением этого Ученого Совета был так же разработан проект документа «Порядок реформирования Минской духовной академии», который в хронологическом порядке описывал поэтапные шаги, целью которых должно было стать появление в академии таких образовательных ступеней как магистратура и аспирантура. Согласно данному документу образовательный процесс, учебно-методическая и научно-исследовательская деятельность были максимально приближены к тем стандартам, которые прописаны в соответствующих постановлениях Священного Синода Русской Православной Церкви и действуют в светской высшей школе. Решениями последующих Ученых Советов на протяжении 2013 г. предложенный порядок реформирования последовательно претворился в жизнь.

Во время инспекционной проверки, проведенной комиссией Учебного комитета в мае 2013 г., Минские духовные академия и семинария по ряду показателей были признаны одним из ведущих учебных заведений Русской Православной Церкви. Одновременно с этим было указано на необходимость создания кафедр на богословско-пастырском отделении семинарии. На ближайшем заседании Ученого Совета Минских духовных школ, проходившем в июне того же года, было принято решение о создании на базе уже имевшихся учебно-методических комиссий Богословско-пастырского отделения семинарии кафедр библеистики, богословия, церковной истории и церковно-практических дисциплин. На этом же совете были утверждены Положение о бакалаврской подготовке и Положение о магистерской подготовке. Был принят ряд иных важных решений отно-

сящихся к учебному процессу. Среди них решение об обязательности написания дипломной (бакалаврской) работы студентами выпускного курса семинарии, решение о переходе на 10-балльную шкалу оценки знаний студентов и правила приема в магистратуру Минской духовной академии.

Вступительные экзамены в семинарию и магистратуру Минской духовной академии прошли в августе 2013 г. в соответствии с новыми правилами и все принятые решения с наступлением нового учебного года были воплощены в жизнь. При этом мы осознанно стремились к тому, чтобы эти изменения не повредили учебно-образовательному и воспитательному процессу и как можно более органично вписывались в жизнь наших духовных школ.

В истекшем календарном году продолжилось научно-богословское развитие Минских духовных школ. Одним из наиболее значимых событий минувшего года стала успешная защита проректором по учебной работе Минской духовной академии доцентом В. В. Акимовым докторской диссертации по теме «Библейская книга Екклесиаста в контексте литературы мудрости Древнего Египта». Защита состоялась 8 ноября 2013 г. в Общецерковной аспирантуре и докторантуре в рамках заседания Общецерковного диссертационного совета. Ведущей организацией — Институт Востоковедения Российской Академии Наук. Диссертационный совет по результатам тайного голосования вынес решение ходатайствовать перед Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом об утверждении соискателя доктором богословия.

Другим значимым событием стало решение Священного Синода Русской Православной Церкви от 25-26 декабря 2013 г. об утверждении нового состава Синодальной библейско-богословской комиссии, в которую вошли ректор Минских духовных академии и семинарии архиепископ Ново-

городский и Лидский Гурий, проректор по учебной работе Минской духовной академии доцент В. В. Акимов и заведующий кафедрой апологетики Минской духовной академии доцент В. А. Мартинович. Кроме того, ректор Минских духовных школ вошел в состав Координационного центра по развитию богословской науки в Русской Православной Церкви.

Важнейшим показателем научно-богословского развития МинДДАиС явилось издание книг преподавателей. Среди них монографии доцента В. В. Акимова «Библейская Книга Екклесиаста и литературные памятники Древней Месопотамии»<sup>1</sup> и «Вселенские Соборы»<sup>2</sup>, книга профессора протоиерея Владимира Башкирова ««На пути к Богу: Слава Тебе, показавшему нам свет!..» (Беседы о вере и жизни)»<sup>3</sup>, книга доцента протоиерея Феодора Кривоноса «"Но печаль ваша в радость будет" (Ин. 16: 20). Возрождение церковной жизни в Восточной Белоруссии в начальный период немецкой оккупации (первая половина 1941 года)»<sup>4</sup>, книги и монографии доцента иерея Гордея Щеглова «Боевой путь передового перевязочного отряда имени преподобного Серафима Саровского (1915-1917)»<sup>5</sup>, «Первый Серафимовский: история одного лазарета в событиях и лицах (1914—1918)»<sup>6</sup>, «Год 1863. Забытые страницы»<sup>7</sup>, «История и чудеса Васьевской иконы Божией Матери»<sup>8</sup> и «Отнятый крест»<sup>9</sup>.

В 2013 г. члены профессорско-преподавательской корпорации продолжили работу над периодическими научными изданиями. Наиболее значимым из них является сборник «Труды Минской духовной академии», выходящий один раз в год. Кроме того, проректор по учебной работе Минской духовной академии доцент В. В. Акимов, заведующий кафедрой библеистики и богословия, в прошедшем году подготовил два номера созданного и редактируемого им библейского альманаха «Скрижали». Заведующий кафедрой апологетики Владимир

Александрович Мартинович, подготовил новый том альманаха «Сектоведение», посвященного научному изучению вопросов теоретического и практического сектоведения. Заведующий кафедрой церковной истории доцент иерей Гордей Щеглов сформировал редакционный совет и выпустил первый номер церковно-исторического альманаха «Хронос».

В истекшем году продолжил свою работу ежедневно обновляющийся сайт Минских духовных школ<sup>10</sup>, а также интернет-ресурсы, созданные и редактируемые членами профессорско-преподавательской корпорации. В их числе персональный сайт доцента иерея Гордея Щеглова<sup>11</sup>, сайт библейского альманаха «Скрижали»<sup>12</sup> (гл. редактор доцент В. В. Акимов) и информационно-справочный портал по расколоведению «Анти-раскол»<sup>13</sup> (гл. редактор доцент А. В. Слесарев).

Особое место в жизни Минских духовных школ занимает взаимодействие с другими ВУЗами. К настоящему заключены соглашения о сотрудничестве с Белорусской государственной сельскохозяйственной академией, Гродненским государственным университетом им. Янки Купалы, Гродненским государственным медицинским университетом, Барановичским государственным университетом и Евангелическо-богословским факультетом Тюбингенского университета (Германия).

В рамках имеющегося соглашения между Минской духовной академией, богословским факультетом Тюбингенского университета и Церковным управлением Вюртембергской Евангелической Церкви преподаватель Минских духовных школ протоиерей Алексей Васин с 2010 г. пребывает в зарубежной командировке.

Продуктивно развивается взаимодействие Минской духовной академии с Общецерковной аспирантурой и докторантурой им.

св. Кирилла и Мефодия. В этой связи следует отметить, что заведующий кафедрой апологетики доцент В. А. Мартинович входит в состав общецерковного диссертационного совета. Кроме того, доценты В. А. Мартинович и А. В. Слесарев выступали с лекциями на курсах повышения квалификации для новопоставленных архиереев.

В сентябре 2013 г. была достигнута договоренность с заведующим Отдела военной истории Беларуси Национальной академии наук Беларуси о проведении в 2015 г. совместной конференции, посвященной 70-летию окончания Второй мировой войны. Также была обсуждена возможность привлечения специалистов названного отдела Академии наук к консультированию студентов МинДА в процессе написания диссертаций по соответствующей тематике, а также к оппонированию диссертационных исследований, защищаемых в Минской духовной академии.

Руководитель молодежного миссионерского братства при Минских духовных школах иерей Сергей Тимошенко продолжил развитие взаимодействия с Белорусским государственным университетом в сфере духовно-нравственного просвещения. В настоящее время идет подготовка к заключению рамочного соглашения с руководством БГУ, что позволит еще более интенсифицировать проводимую работу.

В течении 2013 г. студенты и преподаватели Минских духовных академии и семинарии неоднократно принимали участие в научных конференциях и семинарах. В этой связи особо следует отметить, что целый ряд форумов был подготовлен и проведен на базе Минских духовных школ. Так, 22 февраля 2013 г. в Жировичах состоялось подведение итогов II Международной Интернет-конференции «Диалог и монолог в современном обществе: духовно-нравственные аспекты». Помимо студентов Минских духовных школ в работе форума приняли

участие преподаватели и студенты целого ряда светских учебных заведений Беларуси, России и Польши.

В 2013 г. была возрождена заложенная несколькими годами ранее, но впоследствии прерванная, традиция проведения на базе Минских духовных школ Научно-практических студенческих семинаров «Актуальные вопросы истории Православной Церкви в Беларуси», проводимого совместно с факультетом истории и социологии Гродненского государственного университета. 20 апреля и 1 ноября 2013 г. были проведены четвертый и пятый по счету семинары.

31 мая 2013 г. на базе Минских духовных школ была проведена Республиканская научно-практическая конференция «Реализация Программы сотрудничества между Министерством образования и Белорусской Православной Церковью посредством инновационной деятельности в учреждениях образования», посвященная 10-летию подписания соглашения между государством и Белорусской Православной Церковью. Во время проведения конференции состоялось заключение договора о сотрудничестве между Минской духовной академией и Гимназией 11 г. Минска.

Преподаватели Минских духовных школ приняли активное участие в организации и работе Международной научной конференции «Крещение Руси в судьбах Беларуси, России и Украины: выбор цивилизационного пути», проходившей 6-7 июня в г. Минске.

С 30 июня по 6 июля на базе Минских духовных школ был проведен III Республиканский обучающий семинар «Миссия и милосердие». Организаторами мероприятия выступили Молодежное братство при Минской духовной семинарии и Миссионерский отдел Новогрудской епархии. В ходе работы семинара участникам были прочитаны лекции по наиболее актуальным

вопросам из области психологии, педагогики, конфликтологии, сектоведения, а также проведены мастер-классы.

20 ноября 2013 г. в Минских духовных академии и семинарии прошла студенческая секция Международной научной конференции исследователей Священного Писания Ветхого и Нового Завета, посвященной памяти блаж. Иеронима Стридонского.

С 30 ноября по 1 декабря 2013 г. на базе Минских духовных школ проходил XII Семинар студентов Высших учебных заведений Беларуси «Экология: от гармонии к преображению». Помимо студентов Минских духовных академии и семинарии, в работе форума приняли участие студенты более, чем сорока ВУЗов. В нынешнем году студенческий Семинар посвящен проблемам экологии. Связано это с тем, что решением Совета глав государств Содружества Независимых Государств 2013 г. объявлен Годом экологической культуры и охраны окружающей среды в Содружестве Независимых Государств.

Помимо конференций и семинаров, в отчетный период проводились встречи студентов МинДАиС с известными священнослужителями, деятелями науки и культуры. Так, 25 октября состоялась встреча студентов Минских духовных школ с известным белорусским поэтом и публицистом иноком Николаем (Бембелем).

15 ноября Минские духовные школы посетил известный врач, доктор медицины Антуан Лисец (Каптал, Хорватия), который выступил перед студентами с публичной лекцией на тему «Вопросы биоэтики. Христианский ответ на вызовы современности».

12 ноября Минские духовные школы посетил один из старейших насельников Свято-Троицкой Сергиевой Лавры архимандрит Илия (Рейзмир), который провел встречу с преподавателями и студентами.

19 ноября МинДАиС посетил профессор Санкт-Петербургской духовной академии протоиерей Георгий Митрофанов, выступивший с публичной лекцией о трагической истории Русской Православной Церкви в XX веке.

В истекшем году в Минских духовных школах организовывались также презентации книг, выпущенных преподавателями, и вечера памяти. Так, 8 апреля 2013 г. состоялся вечер памяти протопресвитера Виталия Борового, в сер. 1940-х гг. стоявшего у истоков возрождения Минской духовной семинарии. Кроме того, была установлена договоренность с минским братством Архангела Михаила о подготовке совместной конференции и научного издания трудов протопресвитера Виталия.

6 декабря 2013 г. прошел вечер памяти митрополита Литовского и Виленского Иосифа (Семашко), явившегося главным инициатором воссоединения белорусских униатов с Православной Церковью на Полоцком Церковном Соборе 1839 г.

В декабре 2013 г. в Минских духовных академии и семинарии начало свою работу Студенческое научное общество. Согласно официальному Положению, Студенческое научное общество является молодежной организацией, объединяющей на добровольной основе студентов духовных школ с целью развития, поддержки и стимулирования их научно-исследовательской и богословской деятельности, а также развитию их коммуникативных навыков.

В истекшем году продолжило свою активную работу Молодежное миссионерское Минских духовных академии и семинарии, основной целью которого является духовно-педагогическая работа с детьми, преимущественно из числа воспитанников детских домов и школ-интернатов. За истекший год братством во главе с преподавателем иереем Сергием Тимошенковым было ор-

ганизовано более 80 мероприятий различного масштаба и продолжительности, в которые было вовлечено более 1600 человек.

Трудами студентов и воспитанниц Регентского отделения ведется обучение детей и подростков в воскресной школе при Минских духовных школах. В настоящее время в школе обучается 46 детей, которым преподается 12 предметов.

Каждый из находящихся в стенах семинарии и академии получает благодатную возможность для участия в богослужениях, церковных Таинствах, приобретении навыков молитвы, для того чтобы в дальнейшем на этом основании, изучая богословские науки, созидать свою духовную жизнь. В этом отношении представляет большое значение закрепившаяся за последний год практика курсовых литургий, которые совершаются в Семинарском Трехсвятительском храме силами самих студентов с участием преподавателей и классных наставников. Двадцать три подобных литургии состоялись с начала текущего учебного года. Знаменательно, что данное начинание получило высокую оценку во время инспекционной проверки Минских духовных школ комиссией Учебного комитета Русской Православной Церкви 29-31 мая 2013 года, и было поставлено в пример другим Духовным школам Русской Православной Церкви.

Подводя общие итоги минувшего 2013 г., можно констатировать, что для Минских духовных академии и семинарии он был плодотворным и насыщенным примечательными событиями. Наряду с изменением образовательного процесса и научно-богословским развитием, Минские духовные школы внесли существенный вклад в дело духовного просвещения, общественного и миссионерского служения.

Мне хочется искренне поблагодарить администрацию и членов профессорско-преподавательской корпорации за тот вклад,

который каждый из вас делает на пользу Церкви Христовой. Помощи вам Божией в ваших дальнейших трудах!

Также хочу поблагодарить студенчество за ваше усердие в подготовке к служению. Тесное и доброжелательное сотрудничество Минских духовных школ с представителями светской власти, образования и белорусской общественности успешно повлияло на возрождение Православия на нашей земле. От всего сердца разрешите поблагодарить вас за оказанную помощь и поддержку.

Сердечно благодарю Вас, досточтимый митрополит Павел, за внимание к Минским духовным академии и семинарии!

#### ПРИМЕЧАНИЯ

<sup>1</sup> Акимов, В. В. Библийская Книга Екклезиаста и литературные памятники Древней Месопотамии / В. В. Акимов. — Минск: Ковчег, 2013. — 296 с. — Библийский альманах «Скрижали», приложение «Монографии по библеистике», 2. ISBN 978-985-7055-33-3

<sup>2</sup> Акимов, В. В. Вселенские соборы / В. В. Акимов. — Минск: Ковчег, 2013. — 178 с. ISBN 978-985-7055-32-6

<sup>3</sup> Башкиров Владимир, протоиерей. «На пути к Богу: Слава Тебе, показавшему нам свет!..» (Беседы о вере и жизни) / протоиерей Владимир Башкиров. — Минск.: Издательство Белорусского Экзархата, 2013. — 439 с. ISBN 978-985-511-375-2

<sup>4</sup> Кривонос Феодор, протоиерей. «"Но печаль ваша в радость будет" (Ин. 16: 20). Возрождение церковной жизни в Восточной Белоруссии в начальный период немецкой оккупации (первая половина 1941 года)» / протоиерей Феодор Кривонос. —

Жировичи: Издательство Минской духовной семинарии, 2013. — 64 с. ISBN 978-985-7028-06-1

<sup>5</sup> Щеглов Гордей, священник. Боевой путь передового перевязочного отряда имени преподобного Серафима Саровского (1915—1917) / священник Гордей Щеглов. — Минск: ВРАТА, 2013. — 112 с.: ил.

<sup>6</sup> Щеглов Гордей, священник. Первый Серафимовский: история одного лазарета в событиях и лицах (1914—1918) / священник Гордей Щеглов. — Минск: Братство в честь Святого Архистратига Михаила в г. Минске Минской епархии Белорусской Православной Церкви, 2014. — 316 с.: ил.

<sup>7</sup> Щеглов Гордей, священник. Год 1863. Забытые страницы / священник Гордей Щеглов. Изд. 3-е, испр. и доп. — Минск: ВРАТА, 2013. — 128 с.: ил.

<sup>8</sup> Щеглов Гордей, священник. История и чудеса Васьевской иконы Божией Матери / священник Гордей Щеглов. — Минск: Братство в честь Святого Архистратига Михаила в г. Минске Минской епархии Белорусской Православной Церкви, 2013. — 82 с.: ил.

<sup>9</sup> Щеглов Гордей, священник. Отнятый крест / священник Гордей Щеглов. — Минск: Братство в честь Святого Архистратига Михаила в г. Минске Минской епархии Белорусской Православной Церкви, 2013. — 40 с.: ил.

<sup>10</sup> Режим доступа: <http://minds.by/>

<sup>11</sup> Режим доступа: <http://scheglov.by/>

<sup>12</sup> Режим доступа: <http://luhot.ru/>

<sup>13</sup> Режим доступа: <http://anti-raskol.ru/>